



8月19日，新建贵阳枢纽小碧经清镇东至白云联络线开始联调联试，贵阳环线铁路闭环完成。
新华社记者刘续摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年8月20日 星期五 辛丑年七月十三 新华通讯社出版



8月17日，中俄两国首座跨江铁路大桥——同江中俄黑龙江铁路大桥实现铺轨贯通。
新华社发

今日16版 总第10460期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

庆祝西藏和平解放70周年大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺

习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”

汪洋出席大会并讲话

中共西藏自治区委员会、西藏自治区人大常委会、西藏自治区人民政府、西藏自治区政协、西藏军区：

在庆祝中国共产党百年华诞、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之际，我们迎来了西藏和平解放70周年。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委向西藏各族干部群众和各界人士，向驻藏人民解放军指战员、武警部队官兵、公安干警和消防救援队伍指战员，向所有参加和支持西藏建设、关心帮助西藏发展进步的同志们、朋友们，致以热烈的祝贺和亲切的慰问！

8月19日，庆祝西藏和平解放70周年大会在拉萨隆重举行。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋向西藏自治区、西藏军区、武警西藏总队、西藏自治区政法系统、中国佛协西藏分会分别赠送了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平题词的“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”贺匾和贺幛。

80年前西藏和平解放，是西藏历史上具有划时代意义的转折点，不仅彻底驱逐了帝国主义势力，沉重打击了各种分裂势力，有力推进了中国解放事业，坚决捍卫了国家主权和领土完整，维护了国家统一和民族团结，而且开辟了百万农奴翻身解放的道路，开启了西藏繁荣进步的光明前程。从此，西藏人民在中国共产党领导下，在社会主义祖国大家庭里，走上了团结进步发展的康庄大道。

70年来，西藏推翻了旧制度、建立了新政权，实行民族区域自治制度，党的民族政策和宗教政策全面贯彻，社会主义建设和改革开放深入推进，社会制度实现历史性跨越，经济社会实现全面发展，人民生活极大改善，城乡面貌今非昔比，实现了从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史性转变。西藏发展进步取得巨大成就，书写了中国共产党百年光辉历程和伟大成就的生动篇章！

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族人民团结奋斗、顽强拼搏，解决了许多过去想办而没有办成的大事，脱贫攻坚全面胜利，彻底消除绝对贫困，同全国人民一道步入了全面小康社会，各项事业取得全方位进步、历史性成就。当前西藏社会大局和谐稳定，发展质量不断提升，人民生活水平全面提高，生态安全屏障日益坚实，民族和睦宗教和顺，边疆巩固边境安全，党的建设全面加强，社会主义新西藏呈现勃勃生机。

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委



新华社记者黄敬文摄

新华社拉萨8月19日电(记者林晖、孙少龙、白少波)七十载沧桑巨变，九万里风鹏正举。19日上午，西藏各族各界干部群众2万多人欢聚在布达拉宫广场，热烈庆祝西藏和平解放70周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋出席大会并讲话。

上午10时，西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席齐扎拉宣布大会开始。全场起立，奏唱国歌，鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央书记处书记、中央统战部部长、中央代表团副团长尤权宣读了中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏和平解放70周年的贺电。

汪洋向西藏自治区、西藏军区、武警西藏总队、西藏自治区政法系统、中国佛协西藏分会分别赠送了习近平总书记题词的“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”贺匾

和贺幛。

在热烈的掌声中，汪洋发表了热情洋溢的讲话。他说，在举国欢庆中国共产党百年华诞之际，我们迎来了西藏和平解放70周年。上个月，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临西藏考察，充分肯定西藏和平解放70年来的发展成就，为各族干部群众带来亲切关怀和美好祝福。今天，中央代表团带着党中央和习近平总书记的重托、带着全国人民的深情厚谊，与西藏各族人民一道隆重庆祝西藏和平解放70周年。汪洋代表中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委，向西藏自治区表示热烈祝贺；向西藏各族干部群众致以亲切问候；向长期以来关心和支持西藏发展进步的各界人士表示衷心感谢。

汪洋说，1951年西藏和平解放，是中国人民解放事业和祖国统一事业的重大胜利，是西藏具有划时代意义的历史转折。从此，西藏走上了由黑暗到光明、由落后到进步、由贫穷到富裕、由专制到民主、由封闭到开放的康庄大道，一个欣欣向荣的社会主义新西藏巍然屹立在世界之巅。

汪洋说，党的十八大以来，西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。经济年均增速位居全国三甲，农村居民人均可支配收入增速连续多年位居全国第一，城镇化率上升13个百分点。经过坚持不懈的努力，62.8万贫困人口全部脱贫，26.6万人从山高地远的苦寒之地搬迁到河谷城镇安居乐业，西藏与全国一道如期全面建成小康社会。

(下转9版)

疫情之下，中阿携手为全球发展注入新动力

写在第五届中阿博览会开幕之际

起航。

这是一届意义非凡的盛会——

面对突如其来的疫情，中阿合作共赢不仅未被阻断，反而经受住考验，展现出强劲的韧性和旺盛活力。

沙特国王是第一个致电习近平主席支持中国抗疫的外国元首，阿联酋是第一个接受中国疫苗境外Ⅲ期试验的国家，中国已成为阿拉伯国家第一大贸易伙伴国……中阿之间的多个“第一”，彰显真金不怕火炼、患难更见真情。

中方已向17个阿拉伯国家及阿盟援助和出口了7200多万剂疫苗。无论是贫穷国家还是战乱地区，无论是援助还是出口，只要阿拉伯国家对中国疫苗有需求，中国就有回应、有行动。从彼此支持鼓励到抗疫物资互助，从在线经验交流到中方派遣医疗队紧急驰援，从疫苗临床试验到联合灌装生产，中国和阿拉伯国家始终勇立抗疫国际合作的潮头。

这是一次深厚情谊的见证——

时间回拨到2013年，中阿经贸论坛正式升级为中阿博览会。前四届中阿博览会，共有112个国家和地区、21位中外政要、283位中外部长级嘉宾、5000多家国内外企

业、4万多名国内外嘉宾参会参展，累计签订经贸合作项目936个。

“本届博览会筹备之初，就有几十个国家积极表示要来参会参展，这体现了中阿博览会的强劲吸引力和影响力。”宁夏回族自治区博览局副局长张利伟介绍，尽管因防疫要求需压缩人员，各方参展参会意愿仍十分积极。

祝愿、合作、共享……博览会前，阿拉伯商人论坛会长阿拉法特、波兰投资贸易局驻华代表尤德良、中国阿拉伯发展协会副会长穆哈迈德等50多名外国政府官员、商协会代表、专家学者等专门发来视频寄语。热切的期盼，传递着中阿合作、中外交流的深情厚谊。

这是一次如约而至的聚首——

“第五届中阿博览会必将成为振兴中阿和世界经济的重要机遇之一。”

在中东“一带一路”研究中心主任瓦尔·亚森看来，在世界经济遭受疫情重创的背景下，中阿有必要以博览会为契机携手拓展贸易投资。

据了解，本届博览会上，多国政要“云聚首”共商发展新机遇，来自华为、隆基绿能科技、宁夏宝丰能源等行业领军企业的领军人物出席开幕式暨工商峰会并发表演讲。近

200名志愿者为中阿博览会提供接待、翻译等志愿服务。

一次线上线下的对接融通

数字展会新模式让朋友圈越来越大

“云端逛展”“云端参会”“云端洽谈”“云端签约”……疫情之下的第五届中阿博览会，首次启动线上博览会，搭建更加便捷、高效的经贸合作平台。

中阿之邀，应者云集。

据统计，来自30多个国家和地区的数千家企业报名线上博览会，多家世界500强企业、中国500强企业和行业头部企业入驻“三维云展馆”，千余家企业签约“二维云商城”。

线上注重融通，线下同样精彩。

本届博览会设置了数字经济、清洁能源新型材料、绿色食品、医疗康养、跨境电商等6个主题线下展区，以激发中阿合作新潜力，开辟合作新空间。

自主充换电、电力巡检效率是人工的7.5倍……走进展区，一台特殊车辆格外引人注意。这是我国首台实现全流程自主作业的“无人机航母”，能够在野外自主开展无人机集群作业，为新型电力系统建设提供助力。(下转6版)

习近平向第五届中国—阿拉伯国家博览会致贺信

新华社北京8月19日电 8月19日，国家主席习近平向第五届中国—阿拉伯国家博览会致贺信。

习近平指出，中阿人民传统友好，历久弥坚。近年来，中阿双方不断加强战略协调和行动对接，共建“一带一路”合作成果丰硕，中国持续保持阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位。面对新冠肺炎疫情，中国和阿拉伯国家携手抗疫，树立了守望相助、共克时艰的典范。

习近平强调，中国愿同阿拉伯国家一道，共谋合作发展，共促和平发展，实现互利共赢，高质量共建“一带一路”，推动中阿战略伙伴关系迈上更高水平，携手打造面向新时代的中阿命运共同体！

第五届中国—阿拉伯国家博览会当日在宁夏银川开幕，博览会由商务部、中国国际贸易促进委员会和宁夏回族自治区人民政府共同举办。

新华全媒头条

新华社记者王磊、李钧德、孙奕、艾福梅

初秋时节，极目长空。一场中国与阿拉伯国家跨越山海、风雨同行的友好之约，再度拉开帷幕。

“1+9”会议论坛活动设置、6大线下主题展区、中外客商“云端”参展参会……19日至22日，以“深化经贸合作、共建‘一带一路’”为主题的第五届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川举办。

云帆高张，昼夜星驰。千百年前，中国和阿拉伯国家因丝绸之路相知相交。

日往月来，斗转星移。眼下，世界百年变局与世纪疫情叠加交织，中阿期盼再度携手，同舟共济逐梦美好明天。

一场特殊背景之下的盛会

疫情阻隔不了中阿携手合作的脚步

银川阅海湖畔，宛若开放大门的中阿博览会会徽巍然矗立，中阿合作新征程由此